# 非遗民俗展演"燃爆"元宵节

□新乡日报全媒体记者 吕晓彤 文/图

岁岁闹元宵,轰天锣鼓敲。2月24 日,特色民俗巡游、非遗项目演出、本 土非遗展演等在市政府南广场轮番上 演,群众在一场场非遗民俗展演中共 度元宵佳节。

当日上午9时30分,我市元宵节非 遗民俗展演活动在卫辉市李元屯背装 巡游展演中拉开帷幕。演出现场,头戴 绣冠、面涂脸谱的民间艺人双手握缰, "骑"着竹篾编制的马,前后拉送,步法 轻盈,诙谐的竹马舞表演,令群众捧腹 大笑。《勇攀高峰》好戏登台,雄狮踏乐 而起,在"群山绵延"的梅花桩上身轻 如燕,台下围观的群众屏住呼吸,共同 见证精彩绝伦又惊险刺激的非遗"绝 活"表演(如图)。除此以外,唢呐《正 月十五闹雪灯》、鼓舞表演《丰收锣 鼓》、民间传统舞蹈《二鬼摔跤》、郎中 鼓舞会的《旱船闹社火》等节目更是把 本次活动的气氛不断推向高潮。"舞 狮、踩高跷,我小时候经常看,这次还 看到了背装,好多年没见过这种节目 了,很好,很有过年的感觉。"意犹未尽 的市民刘娜说。

此次活动还通过新乡文旅云、新乡 文旅抖音号、顶端新闻、大象豫视频等同 步进行直播,在线观众达30余万人次。 展演结束后,河南坠子、文营旗鼓、柳位高 跷表演一直持续到下午1时,群众沉浸其 中,直呼过瘾,久久不愿离去。

"不虚此行,在这里不仅了解了新 乡本土的非遗项目,还看到了这么多 传统民俗表演,真是值了。"家住凤泉 区的张先生表示,通过新乡文旅微信



公众号得知本次元宵节非遗民俗展演 活动后,他提前做好了攻略,带着家人 早早来到展演现场,和大伙儿一起热 热闹闹过个元宵节。

据了解,元宵节当天,市区内的非 遗民俗展演形式多样,有定国湖的非遗 民俗巡游、平原湖的"璀璨月色 欢乐元

宵"民俗文化活动、宝龙广场的非遗民 俗展演、悦时代广场的打铁花表演、平 原商场的非遗静态展示等。县区的非 遗民俗展演更是高潮迭起,延津县的 "春满槐乡"群众社火展演,辉县市的非 遗展演大赛,原阳县、获嘉县、长垣市等 地的非遗民俗大巡游……据统计,元宵

节期间,全市各级共组织非遗民俗展示 展演活动160余场次,受益群众达400

同时,本次非遗民俗展演活动还为 第二届"牧野鼓王"争霸赛、舞龙舞狮大 赛、武术展演赛的获奖单位和个人进行 现场颁奖。

## 本周我市以多云 或阴天为主

本报讯(新乡日报全媒体记者 宗斌)2月25日,记者从市气象台了解 到,本周我市天气以多云或阴天为 主,周三部分地区有小雨雪,周日夜 里部分地区有小雨。受冷空气影响, 周三夜里至周四将出现4级~5级东 北风。

本周我市具体天气信息为:周一(2 月26日),多云间阴天,东北风3级~4 级,气温-4℃~7℃。周二(2月27日), 多云转阴天,偏南风3级左右,气 温-2℃~8℃。周三(2月28日),阴天, 部分地区有零星小雨雪,东北风2级~ 3级,夜里增大到4级~5级,阵风7级 左右,气温1℃~7℃。周四(2月29 日),阴天间多云,东北风4级~5级,阵 风6级~7级,气温-2℃~8℃。周五(3 月1日),阴天转多云,夜里转晴天,偏 南风2级~3级,气温-3℃~9℃。周六 (3月2日),晴天间多云,西南风3级~4 级,气温1℃~13℃。周日(3月3日), 多云转阴天,夜里部分地区有小雨,偏

### "二马"办公除冰雪 护航两会在路上

本报讯 (新乡日报全媒体记者 李 超)2月20日至21日,我市遭遇寒潮雨雪 天气,恰逢我市两会召开,市城管局综合 行政执法支队按照局党组工作要求,全 力应对极端天气,迅速组织全员在任务 区域与重点部位进行除雪,保障我市两 会胜利召开,确保市民出行安全畅通。

2月22日上午8时,市城管局综合行 政执法支队人员在持续做好应急抢险战 备值班近30个小时后,发扬连续作战、不 怕困难的精神,继续投入到除冰扫雪工作 中。记者在现场看到,连续的降雪经过低 温作用,全部凝冻在路面上,成为厚度超 过1公分的厚冰,清理起来十分困难。市 城管局综合行政执法支队支队长常慧认 真践行"二马"机制,带领执法人员用铁锹 铲、扫把扫,干劲十足。经过一个多小时 的努力,大家齐力将积雪堆到道路两侧, 铲出了一条安全通行的道路。

## 第十七届中国(长垣)国际医械博览会举办

本报讯 (新乡日报全媒体记者 刘 军旗)2月21日至22日,以"变革·聚力· 创新•共赢"为主题的第十七届中国(长 垣)国际医械博览会暨首届驼人医疗器 械生态大会在长垣市国际医疗器械交 易中心举行。本届博览会由中国医药 保健品进出口商会、河南省医疗保障 局、河南省市场监督管理局、河南省药 品监督管理局指导,长垣市政府、新乡 市医疗保障局、新乡市市场监督管理局 主办,河南省医疗器械商会、中国医疗 器械博物馆承办。

长垣市委副书记卢立松在致辞中

表示,长垣市的医疗器械产业起步于 上世纪70年代末,从捻棉签、缝口罩艰 苦创业,现如今已成为富民强县的支 柱产业之一,创造了一个从无到有、从 小到大、从弱到强的产业发展奇迹。 长垣市现有生产企业225家,经营公司 6800余家,产品涵盖医用防护用品和 麻醉耗材等20大类近300个品种,医 疗耗材国内市场覆盖率达65%以上。 2023年,长垣市医疗器械行业总产值 超 170 亿元,同比增长 90.74%。目前, 中国(长垣)国际医械博览会已发展成 为参展企业超800家、现场成交金额近

10亿元的国际性展览盛会。

开幕式上,21个医疗相关项目集 中举办签约仪式,总投资33亿元。大 会同期召开医疗器械行业发展论坛、 流通企业工商业合作创新模式论坛、 产学研创新转化发展论坛,以及中越 医疗器械产业发展论坛暨外贸政策培 训会、医疗器械创新产品发布、设备类 产品workshop操作演示、中国生物医 学工程学会知识产权与标准化工作委 员会2023年年会暨团体标准评审会4 个专项活动。此次医械博览会还邀约 300余家重点医院负责人到场。

## "望景"杯河南男篮职业篮球巡回赛(新乡站) 精彩上演

达)2月24日,"望景"杯河南赊店老酒 男篮职业篮球巡回赛(新乡站)在市斗 原体育中心开赛。

当晚,全国男子篮球联赛(NBL) 的河南赊店老酒男篮与石家庄翔蓝男 篮为球迷奉献了一场精彩的职业篮球

据赛事组委会工作人员介绍,本次 比赛由市体育局指导,市篮球协会主

办,旨在落实省委宣传部关于群众文化 活动实施方案的要求,推进全民健身活

为助力本次比赛,让现场球迷感 受到职业篮球的魅力,赛事组委会还 特意邀请全国扣篮王高荣空降牧野, 一展扣篮风采,还有CBA山西汾酒男 篮主场 DI MC 任红兵现场为大家解 说,再加上狂野、热情、性感的篮球宝 贝表演,为球迷奉献了一场篮球的饕

经过激烈对抗,最终,河南赊店老 **酒男篮战胜石家庄翔蓝男篮** 

此次比赛不仅在我市掀起了一股 篮球热潮,更是我市篮球体育工作浓墨 重彩的一笔。相信通过此次比赛,能够 充分发挥城市综合体育场馆的功能作 用,全方位展示城市发展和全体市民的 精神风貌,进一步推动我市全民健身活 动深入开展。

### 卫滨区交通运输局

## 践行"二马"机制 以"雪"为令保畅通

金融知识普及春节不停歇

本报讯 为切实做好低温雨雪天气 的防范应对工作,近日,卫滨区交通运 输局积极践行"二马"机制,按照"提前 谋划、注重预防、措施有力"的基本原 则,迅速行动,全力保障人民群众安全

一是提高政治站位。组织召开专 题会议,对辖区交通运输行业防范应对 工作进行分析研判。明确重点任务及 分工,建立健全交通运输系统应急响应 机制,确保信息畅通、指令畅达。二是 全力保通保畅。坚持常态在一线"马路 办公",提高对农村公路、涵洞、急弯、平 交路口等重点路段的巡查频次,做好重 点路段的防雪、防冻等应急保障工作, 确保辖区农村公路畅通。三是做好服 务保障。督导汽车客运总站严格落实 "三不进站、六不出站"规定,执行客车 安全例检和出站检查制度,进一步强化 雨雪天气运营安全;督促运输企业落实 《道路运输驾驶员应急驾驶操作指南 (试行)》,做好驾驶员行车安全培训教

育和车辆安全技术状况检查,完善应急 预案,保证车辆安全运输。四是备足备 齐应急救援物资。成立20人的应急救 援队伍,储备铁锨20把、融雪剂10吨、 机械设备(铲车)1台,确保应急设备和 物资"调得出、送得到、用得上"。 截至 目前,该局共出动人员42人次,投入各 类机械设备10余台,铺撒融雪剂10余 吨,清理县、乡道路积雪约100余公里, 并在急弯陡坡、易滑路段和易结冰区域 增设警示牌10余块。 (邱文静)

#### 邮储银行新乡市分行

本报讯 为持续丰富金融知识宣传 形式,提高城乡群众的金融消费安全意 识,自2月1日起,邮储银行新乡市分行开 启"提升金融服务 保障消费权益 共度新 春佳节"主题宣传活动,聚焦新春特色和 场景,全方位、多渠道普及金融知识,确保

春节期间服务不缺位、宣传不间断。 营造宣传氛围。该行通过在辖内 网点摆放宣传折页、海报,悬挂宣传横 幅,LED 屏幕高频播放"提升金融服 务 保障消费权益 共度新春佳节"活 动主题,在公众教育区举办金融知识 讲座,组织观看"豫小宝讲消保""河南

银行保险业金融消保大讲堂"宣传视 频等,向群众普及金融消费者八项基 本权利,引导群众掌握金融权益保护 本领,保障消费权益。

创新宣传渠道。为扩大宣传范围, 该行印制了3万张灯笼形状的具有春节 元素的消保知识宣传贴纸,联合新乡市 邮政分公司开展"快递包裹送消保知识" 活动。一件件加载有金融小知识的包 裹,通过邮递员传递到群众手中,红色的 灯笼图案贴纸喜庆又醒目,牢牢锁定收 件人目光。贴纸上"重视个人信息保护, 不出租、出售、出借个人账户,远离洗钱

犯罪""配合金融机构开展客户尽职调 查,守护您的'钱袋子'"等简洁明了的宣 传内容,提高了群众的接受效率,有效扩 大了宣传半径。

金融知识"赶大集"。邮储银行新乡 市分行辖内各县(市)支行立足春节传统 习俗和乡村特色,开展了形式多样的宣 传活动。封丘县支行结合当地充满年味 儿的"龙腾封丘年货大集"、黄池庙会活 动,同步开启金融知识"赶大集"活动。 卫辉、延津、辉县等地支行也带着金融知 识走进集市,在热闹的新春集市上,通过 讲解各类金融惠民利民政策及存款保

险、个人信息保护、网上支付等金融知识 和金融消费者八项基本权利,提醒消费 者防范非法集资、洗钱等非法金融活 动。截至2月19日,该行金融知识"赶大 集"活动已累计走进8个县、16个乡村, 受众近8万人。

此次宣教活动是邮储银行新乡市分 行坚持践行金融机构社会责任,守护金 融消费者财产安全的生动实践。据悉, 下一步,该行将继续创新宣传形式,推动 金融知识普及常态化,为创造良好的金 融消费环境贡献力量

(马静 张琳)

## 中国工程院院士王辰 在新开展学术交流

本报讯 (新乡日报全媒体记者 琚铭洁)2月24日,呼吸学科发展明道 讲堂"推行主诊医师负责制并与专培 有机衔接"学术交流会议在我市召开, 中国工程院院士、中国工程院副院长、 中国医学科学院院长王辰,省卫健委 副主任、省医学科学院执行院长李红 乐,副市长朱东亚出席会议。来自全 国各地的近500名专家参加会议。

会上,王辰院士就"推行主诊医 师负责制并与专培有机衔接"作主旨 报告,来自上海、山东等地的知名专 家学者就与主题相关的内容作系列 报告,并同与会人员进行深入交流和 热烈探讨。会议期间,还举办了哮喘 分会场、慢阻肺分会场、县域及基层 分会场等学术论坛。

朱东亚在致辞中表示,多年来, 新乡市委、市政府一贯重视医疗卫生 健康事业,始终坚持"人民至上、生命 至上"理念,持续整合资源、创新协 作、共建共享,在医药医疗领域取得 了引人瞩目的成绩。本次学术交流 盛会在新乡举办,将进一步促进新乡 呼吸与危重症医学科规范化建设发 展,高质量提升诊疗优质化水平,高 质量助推医学人才培养,高质量为患 者提供更多诊疗机会。

## 红旗区举办2024年"春风行动" 现场招聘会

本报讯 (新乡日报全媒体记者 吕晓彤 文/图)2月25日,红旗区携 百家企业在央棠广场举办2024年"春 风行动"现场招聘会,提供工作岗位 干余个(如图)。

记者看到,招聘会现场人头攒 动。在各企业展位前,有的求职者在 了解招聘需求、薪资待遇等信息,有 的在与企业负责人介绍自己的专长、 工作经验,还有的已经与企业达成初 步就业意向,登记填写了自己的个人 求职信息。据了解,本次活动共有

110家企业到场参加,提供就业岗位 2600余个,吸引各类求职者3000余 人,达成初步就业意向360余人。

长期以来,红旗区千方百计稳定 和扩大就业,通过组织招聘会、直播 带岗、就业创业政策宣传等多种方 式,不断延伸服务触角,为企业和求 职者搭建平台,实现求职者和企业 "双赢"。下一步,红旗区将继续强化 就业优先政策,大力拓宽就业渠道, 完善重点群体就业支持体系,做好就 业这个最大的民生工程、民心工程。



平原示范区

## 强化信访法治宣传 构建和谐稳定社会

本报讯 为深入推进信访工作法 治化,推动《信访工作条例》深入实施, 进一步提升信访工作规范化、法治化、 制度化水平,近日,平原示范区社会治 理委员会采取多项措施学习宣传信访 法治化工作指南和"路线图",推动信 访工作法治化得到有效落实。

强化思想认识。深刻认识信访法 治化"路线图"是保护群众合法权益的 "为民图",是干部履职的"责任图",是 按时完成的"时限图",推广使用信访 法治化工作指南和"路线图"是深入推 进信访工作法治化的重要举措。

组织人员学习。及时组织信访工 作人员开展学习培训,不断提升信访工 作人员对信访法治化工作指南和"路线 图"的熟练掌握程度,切实加强依法处 理信访问题的能力水平,为推进信访工 作法治化建设奠定坚实基础。

开展宣传活动。通过集中宣讲 发放宣传册、入户宣讲等形式(如 图),介绍信访法治化内容,让群众了 解信访的基本程序,知晓应该遵守的 行为规范,不断增强群众的依法合法 信访意识,自觉维护社会稳定。

(郭司森 文/图)



卫辉市唐庄镇

## 全力抓好低温雨雪冰冻天气 自建房安全防范应对工作

本报讯(新乡日报全媒体记者 王海玲)2月20日晚至2月22日,卫 辉市迎来持续雨雪冰冻天气。为做 好低温雨雪冰冻天气农村自建房安 全防范工作,保障人民群众生命财产 安全和社会稳定,卫辉市唐庄镇聚焦 重点房屋,全面深入排查。

此项工作由村镇规划办公室牵 头,各包点领导迅速行动,采取分组排 查、分片包干等方式进行,包村干部、 村"两委"干部认真履行农村自建房排 查整治安全职责,对村域内所有农村 自建房细致开展再排查和摸底研判工 作。重点排查危房改造房屋、楼房、擅 自改扩建的自建房等群体住房安全, 及时引导群众并组织人员清扫积雪, 防止屋面荷载增加出现坍塌。同时开 展消防安全检查,并做好排查登记工 作,对发现的潜在风险,及时采取措施 进行整改,需要疏散人员的迅速组织 撤离,确保群众生命安全。

此外,唐庄镇还建立问题响应机 制和应急值守值班制度,加强低温雨 雪冰冻天气下自建房安全巡查力度, 各值班组严格执行领导到岗带班、全 体成员24小时在岗值班制度,一旦发 生突发事件,及时启动应急预案,快速 有效处置问题,确保信息报送"零遗 漏"、及时处置"零耽搁",最大程度减 轻积雪带来的不利影响。 ⑨